Конспект урока русскому языка в 5 классе по теме «Падеж имён существительных»
Учитель:  Постнова Валентина Викторовна
Школа:  ГБОУ СОШ с. Екатериновка м. р. Приволжский
Тип урока: комбинированный
Технологии: проблемно-развивающего обучения, ИКТ-технологии. 
Учебник: Ладыженская Т. А., Баранов М. Т., Тростенцова Л. А. и др. Русский язык 5 класс. Часть 2.  – М.: Просвещение, 2015.
Образовательная цель урока:   закрепить знания учащихся о падежах и навык определения падежных форм имени существительного, углубить навыки определения синтаксической роли имён существительных в косвенных падежах, сформировать умение правильно выбирать предлог для существительного с пространственным значением.
Планируемые образовательные результаты
	Предметные  
	1.
 Знают названия падежей, их значение, порядок следования, приёмы правильного определения падежа существительного, смысловые вопросы.

2.
Умеют находить ошибки в определении падежей, верно определять предлоги с указанными падежами, ставят смысловые вопросы  к существительным, соотносят их с синтаксической ролью существительного в предложении

	Метапредметные  
	Регулятивные:

1. Умеют определять и формулировать цель урока с помощью учителя.

2. Планируют в сотрудничестве с одноклассниками, или учителем необходимых действий.

3. Умеют работать по алгоритму.

4. Проводят контроль в форме самопроверки, замечают ошибки, осознают правило контроля.
Коммуникативные:
1. Умеют работать в группе, слушать, задавать вопросы с целью получения необходимой информации.

2. Строят небольшие монологические высказывания.

3. Формулируют собственное мнение.

	Личностные  
	1. Имеют положительную учебную мотивацию.
2. Дают самооценку усвоения учебного материала.


            Основные понятия: название падежей, падежные вопросы, смысловые вопросы, предлоги.

             Оборудование урока:   
            - распечатка заданий для групповой работы (приложение 1);

            - Мультимедийный проектор, ноутбук, экран, презентация слайдов, ЭОР: интерактивная таблица «Дополнение»
                                                                                             Технологическая карта урока
	Планируемые результаты
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Мотивация к учебной деятельности (1 минуты)

	Создание эмоционального настроя на урок, организация внимания школьников.
	Организует быстрое включение в урок

Нам, друзья, без повторенья

Не усвоить ни склонений, 

ни о-ё, ни падежи, 

ни приставки, ни жи-ши. 

В общем, грамотным чтоб стать,

Нужно ум свой упражнять!
	Слушают учителя, демонстрируют готовность к уроку

	Актуализация опорных знаний (10 минут)

	Формирование навыков грамотного письма, закрепление навыков определения грамматических категорий.

Развитие самоконтроля. 
Развитие навыков сопоставления и языковой догадки
	1.Организует начало работы в тетрадях. 
2. Предъявляет задание на повторение изученного материала: 
- От глаголов и прилагательных, которые я продиктую, образуйте имена существительные и запишите их в тетради:
Расти, шептать, местный, цифровой, цыганский, цирковой, причесать, опасный, парашютный.
3. Организует самопроверку по слайду и коррекцию ошибок. ( Слайд 2)
4. Повторяем тему склонение имён существительных.

- Назовите существительные 1, 2, 3 склонения.
4. Предъявляет познавательную задачу (слайд 3):
- Прочитайте предложения на слайде. Чем отличаются по смыслу эти предложения?
Дома все с восторгом рассматривали подарок Коли.

Дома все с восторгом рассматривали подарок Коле.

- Какой вывод мы сделаем? Какова тема и цель нашего урока?(Слайды 4,5)
 
	Записывают число, классная работа, слово «тема». 
Пишут словарный диктант с грамматическим заданием; производят проверку по слайду,  исправляют ошибки и объясняют написание слов.
Определяют склонение существительных.
Решают познавательную задачу.   

	Целеполагание. Построение проекта выхода из затруднения (2 минуты)

	Умение формулировать цель урока с помощью учителя и определять для себя задачи.
	Учитель формулирует цель учебной работы совместно с учащимися, организует работу в группах.
- Да, нам необходимо знать падежи имён существительных и уметь их определять, чтобы без ошибок писать окончания  и правильно строить предложения.
(Слайд 6)
- Тема для вас не новая, поэтому вы работаете в группе. Все получают задание, а затем предоставляют результаты выполнения классу.  
	Определяют цель урока в диалоге с учителем. Записывают тему урока. Слушают инструктаж и задают вопросы для уточнения.

	Практическая деятельность учащихся по реализации построения проекта (15 минут)

	Продуктивная работа в группе,   слушают, задают вопросы с целью получения необходимой информации.
Нахождение ошибок в определении падежей,  правильное определение предлогов с указанными падежами.

Умение строить небольшие монологические высказывания.
	Учитель раздаёт задания каждой группе (6 групп – 6 падежей), даёт инструктаж и наблюдает за работой. Контролирует выполнение задания, дополняет ответы. 
Задания для групп:

1. Выбрать и записать пословицы, в которых слово «дело» стоит в указанном падеже. Определить, каким членом предложения является слово «дело». 

2. Сформулировать правило, как определить падеж имени существительного.

3. Из предложенного стихотворения выписать предлоги, которые употребляются с данным падежом.

4. Подготовить выступление и оформить на доске таблицу. 
Подводит итог работы в группах, организует проверку по слайдам, заполняет оценочные листы. ( Слайды 7 – 14)
- Каким правилом мы должны руководствоваться, чтобы правильно определить падеж? (проверка по учебнику с. 64)
Физкультминутка (Слайд 15)
	Читают, извлекают нужную информацию, формулируют собственные мысли, в сотрудничестве с одноклассниками и учителем делают выводы. 
Формулируют правило определения падежа, соотносят его с правилом в учебнике.



	 Первичное закрепление с комментированием во внешней речи (10 минут)

	 Навык различия существительных   в именительном и винительном падежах. 
Умение ставить смысловые вопросы  к существительным, соотносить их с синтаксической ролью существительного в предложении.
Знание правила употребления существительных с предлогами.
	Учитель организует выполнение упражнений, выявляет затруднения, задаёт вопросы.
1. Выполнение упражнения 525 (по 2 предложения каждая группа).

Вывод: чтобы не путать именительный и винительный падежи нужно задавать «двойной вопрос или подставлять слово «кукла». (Слайд 16)
В предложении существительное в именительном падеже всегда является подлежащим, а существительное в винительном падеже – дополнением.
2. Работа с интерактивной таблицей «Дополнение»
Применение ЭОР:   http://school-collection.edu.ru/

3. Понаблюдаем, какой вопрос, кроме падежного, можно задавать к существительному в предложениях:

В школу мы пришли вместе.
На дачу приехали поздно.

Мы провожали брата на Урал.

Письмо в Псков оправили вчера.  (Слайд 17)
Вывод: имя существительное с предлогом часто имеет значение места и является обстоятельством.

3. Замените глаголы в данных предложениях  антонимами. Что ещё изменится?

Вывод: с. 66. При выборе предлогов соблюдаем соотношение В - ИЗ, НА - С.

(Слайд 18)
	Выполняют упражнение, учатся не смешить формы именительного и винительного падежей.
Наблюдают на синтаксической ролью существительных в косвенных падежах, определяют падежи, делают вывод

Учатся задавать смысловые вопросы к именам существительным.

Запоминают правило, закрепляют его практически.

	 Подведение итогов работы   (3 минуты)

	 Умение оценивать свои достижения и затруднения.
	1. Рефлексия
Заполняют лист самооценки 

2. Объяснение домашнего задания:
С. 64 –запомнить правило; 1 ряд – упражнение 531 (определяем падежи, в скобках записываем смысловые вопросы к существительному); 2 ряд – упражнение 532 (определяем падежи и синтаксическую роль имён сушествительных в винительном падеже)
	Заполняют лист самооценки, отвечают на вопросы учителя.


